

胡政发〔2024〕13号

金乡县胡集镇人民政府 关于开展“5·29会员活动日”宣传服务月活 动的实施方案

今年是新中国成立75周年，也是计生协第44个“会员活动日”。各管区、村要集中利用5月份广泛开展“倡导新型婚育文化 助力人口高质量发展”庆祝中国计生协成立44周年暨“5.29会员活动日”系列宣传服务活动，现将有关事宜通知如下：

一、在宣传上做文章，促进人口高质量发展

今年宣传服务月活动的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神、习近平总书记关于人口高质量发展的重要论述和对计

生协工作的重要指示精神，以宣传《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》精神、构建新型婚育文化、加强生育支持、促进人口高质量发展为重点，发动遍布乡村的计生协组织网络和广大会员群众，依托线上线下活动阵地，开展群众喜闻乐见的“5.29”宣传服务活动。

(一) 开展新中国成立 75 周年庆祝活动。广大计生协干部要积极踊跃在会员群众中宣传、歌颂新中国成立以来走过的光辉历程、取得的辉煌成就，组织理事、骨干会员、模范典型等深入基层协会组织、会员小组等活动阵地，广泛开展富有计生协特色的宣讲活动，弘扬主旋律、汇聚正能量，团结引领会员群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走。

(二) 开展国际人发大会 30 周年成就宣传活动。回顾总结 30 年来计生协参与落实国际人发大会行动纲领和 2030 年可持续发展议程，特别是在人口与发展、性与生殖健康、青少年、性别平等等方面的突出成就和生动实践。鼓励各村组织开展线上线下宣传活动，生动展示计生协在这一历程中的努力与贡献，积极彰显中国在推进全球人口与发展进程中的大国责任与担当。

(三) 开展新型婚育文化群众性主题宣传活动。通过文艺演出、趣味游戏、讲座讲堂、征文演讲、知识竞赛、典型评选、倡议书等群众喜闻乐见的活动，引导广大群众正确认识我国人口发展新形势以及优化生育政策的重大意义，引导群众树立正确的婚恋观、生育观和家庭观，宣传尊重生育的社会价值，提倡适龄婚

育、优生优育、性别平等、责任共担、代际和谐，破除高价彩礼等婚嫁陈规陋习，加强村规民约建设，倡导新型婚育文化。

（四）积极参加网上互动活动。中国计生协将策划开设“5.29”系列专栏，开展“5.29随手拍”“幸福线索”（文字、照片）征集等网上展示、投票类互动活动。各村要结合实际，积极参加具有地方特色、群众参与度高、社会影响力大的线上活动。

（五）积极参加宣传作品征集活动。围绕“倡导新型婚育文化 助力人口高质量发展——庆祝新中国成立75周年”活动主题，开展海报、书画、摄影、剪纸、动漫、歌曲、微电影短视频等多种形式的宣传作品创作征集活动。各村要结合实际，积极参加征集活动。

二、在服务上求实效，促进家庭和谐幸福

聚焦群众对生育支持、家庭健康等方面的实际需求，整合多部门资源组织开展优生优育指导、婴幼儿照护服务、生殖健康咨询、家庭健康促进、计生家庭帮扶、权益维护等服务，增强群众的获得感、幸福感、安全感。

（一）做好帮扶救助工作。围绕群众对人口服务、家庭建设、生育支持的新需求新期盼，组织开展富有特色的计生家庭帮扶、权益维护、家庭健康促进等惠民服务。巩固“我为群众办实事”实践活动成果，重点走访慰问计生特殊家庭、流动人口和农村“三留守”人员（留守老人、留守妇女和留守儿童）等群体，增强群众的获得感、幸福感、安全感。推动关爱服务活动常态化，争取

村领导重视，整合社会资源，扩大关爱服务计生家庭的社会影响力，建立常态化关爱服务活动。

（二）开展健康促进活动。抓紧开展家庭健康指导员培训工作，打造一支素质过硬的健康教育队伍，力争为每个村居培养至少 2 名合格的健康指导员。积极推动与镇卫生院的深度合作，培育更多、更优质的服务阵地。采取线上、线下相结合的方式，积极开展“优生优育进万家”活动，在组织专家到乡镇、到村居开展巡讲活动的同时，录制一批高质量的优生优育视频，大力普及优生优育知识，提升群众健康素养。

（三）抓好青春健康教育。持续强化“青春健康”工作品牌建设，在现有基础之上落实好第二个五年规划。按照《孔孟之乡青春健康教育工作实施方案（2020—2024）》要求，加强与教育部门合作，抓好师资培训和俱乐部建设，推广开展学校项目，探索线上与线下结合的新形式拓展青春健康教育覆盖面。

（四）配合做好托育服务工作。根据《济宁市促进 3 岁以下婴幼儿服务发展的实施方案》要求，计生协负责参与婴幼儿照护服务的宣传教育和社会监督。各村计生协要把托育工作宣传融入日常宣传之中，认真学习宣传相关政策法规，协助相关部门开展好托育政策“进电梯、进楼宇、进社区、进乡村、进企业、进单位”六进活动，积极营造全社会关心支持托育服务的良好环境。

（五）推进基层群众服务活动。积极开展“法治阳光温暖群众”服务活动，开展普法、调解、援助、关爱等服务，支持育龄

群众维护生育相关权利，畅通计生群众诉求渠道，切实维护他们的合法权益，助力计生群众维权服务提质增效；深入推进“情暖新市民 关爱三留守”健康促进服务活动，通过多方参与、多种渠道、多个角度，为他们送关爱、送健康、送服务，引导群众树立健康生活理念，养成健康生活方式。

三、注重落实下功夫，确保活动取得实实在在的效果

各村计生协要把宣传服务月活动作为近期计生协会工作的一件大事来抓。各村都要制订行之有效的活动实施方案和工作计划，周密安排、科学部署，积极主动地开展各类活动。要积极争取村领导的重视和支持，加大人、财、物的投入，提升计生协会救助能力。要加大督导力度，活动月期间，镇里将组织专门人员不定期进行督导检查，6月份镇将对各村开展宣传服务月活动情况进行验收，督导检查结果纳入村绩效工资考核。确保所有村居都行动起来，所有措施都落实到位，不搞形式主义、不走过场。

胡集镇人民政府

2024年4月30日

(此件主动公开)